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یادداشت

زمانی که امیر زمام امور را به دست گرفت، 

اکثر نقاط کشور درگیر شورش، کشور ناامن 

ــع  ــال وض ــه س ــی او در س ــود، ول ــی ب ــت ته ــه دول و خزان

ــرد.  ــم ک ــاح را فراه ــه اص ــامان داد و زمین ــت را س مملک

»صنف منشیان و مستوفیان قدر او را می‌شناختند و 

ــان  ــت.« می ــان اس ــی« از آن ــی‌ خان ــم میرزاتق ــر »نظ تعبی

ــا امیر  دولتی‌ها برخی افراد کاردان مسن حضور و ب

کمال همکاری را داشتند ولی امیر برای اداره و اصلاح 

امور، محتاج جوانان فعال و کاردان بود. از این جهت 

ــاوری  ــار و ی یکی از مشکلات عمده دولت امیر، بی‌ی

بود. 

اقدامات و اصلاحات اقتصادی مهم امیرکبیر را 

برحسب برخی منابع)1(، می‌توان در دو محور کلی 

دسته‌بندی کرد:

الف: مبارزه با ویژه‌خواری

در تاریخ سیاسی ایران کمتر کسی را می‌توان یافت 

ــری از  ــم خودش ب ــر امیر، درنهایت قدرت ه ــه نظی ک

فساد باشد و هم جدا و اساسا به مبارزه با فسادهای 

اقتصادی اهتمام ورزد؛ تا آنجا که حتی هدیه و انعام 

ــر  ــت: »درنظ ــته اس ــون نوش ــرد. واتس ــول نمی‌ک ــم قب ه

ایرانیان فوق‌العاده‌ترین و حتی شگفت‌انگیزترین 

جنبه اخلاقی امیر، همان فسادناپذیری مطلق وی 

بود. امیر‌نظام مافوق آن بود که کسی بتواند او را به 

رشوه بفریبد. او مصمم گشت آن نظام رشوه‌خواری را 

که از 6 جهت احاطه‌اش کرده بود، براندازد.« 

نظم امیرکبیر بر همین دو اصل استوار بود؛ یعنی 

ــون و ضمانت اجرای آن. عاملی که سبب  وضع قان

شد امیر برخاف اکثر سیاستمداران در امر مبارزه 

با فساد موفق باشد، اولا سامت مالی شخص او و 

ــود. او  ــده ب ــن وضع‌ش ــرای قوانی ــر اج ــرارش ب ــا اص ثانی

ــزار  ــه دو ه ــه ب ــش داد و ماهان ــاه را کاه ــوق ش ــی حق حت

تومان رسانید و حقوق زیاد درباری‌ها و شاهزاده‌ها را 

کم کرد؛ مواجب بی‌حسابی را که حاج‌میرزا آقاسی 

برقرار کرده بود، قطع و سروسامانی به قوانین مالیاتی 

داد. 

پاک »پول‌هایی که  به گفته دکتر  اگرچه 

ــرف  ــت، ص ــد و نمی‌گرف ــوه دهن ــه او رش ــتند ب می‌خواس

کشتن او شد«، اما عزم و جدیت او در حوزه مبارزه با 

فساد در مدت زمان کوتاه صدارتش نتیجه محسوسی 

داشت. ایرانیان از وضع ماقبل امیرکبیر -که به گفته 

ــروع  ــودجویی نامش ــرای س ــی ب ــوق دائم ــون »ش واتس

داشتند« و »لفظ »مداخل« به گوش‌شان بس دلپذیر 

بود«- در عرض مدت زمان کوتاهی بدانجا رسیدند 

ــرف  ــون از ط ــد: »]چ ــت می‌گوی ــان هدای ــه رضاقلی‌خ ک

امیر به ماموریت خوارزم گمارده شدم، دوهزار اشرفی 

برای خرج سفر او از خزانه دولت رسید[؛ خواستم 20 

اشرفی به آورنده بدهم؛ نپذیرفت و گفت من انعام و 

هدیه قبول نمی‌کنم.« این نشان می‌دهد با تحول 

ــوم و  ــای مذم ــی خصیصه‌ه ــور حت ــی کش ــام سیاس نظ

ناپسندی که از دیرباز در خوی مردم پیدا شده نیز در 

زمان کوتاهی قابل‌ تغییر است، به شرطی که مردم 

تحقق این موضوع را وجهه همت خویش قرار دهند. 

چنان‌که اگر مردم آن روز با امیرکبیر همراه نبودند، 

او در مبارزه با فساد توفیقی کسب نمی‌کرد. در آغاز 

ــت  ــان دول ــت اعی ــه نخس ــار ماه ــر و در چه ــدارت امی ص

ــن  ــتمری‌ها و همچنی ــب و مس ــتن مواج ــت کاس ــه عل ب

ممنوعیت رشوه و انعام علیه صدارت امیر شوریدند. 

در تهران برای برانداختن او فتنه دامنه‌داری برپا شد 

ــه  ــد، ب ــان بودن ــرا و اعی ــر ام ــه اجی ــرباز ک ــزار س و چنده

خیابان ریخته و خواستار عزل امیر شدند. اما مهم 

این است که مردم شهر، بازار را تعطیل کردند و به 

حمایت از امیر، مقابل سربازان یاغی ایستادند و پس 

از آن نیز درصدد اصاح خویش برآمدند. 

ب: اصلاح نظام اقتصادی و توجه به تولید ملی

امیر به توسعه صنعت و رونق کشاورزی نیز همت 

ــه  ــود ک ــن ب ــادی او ای ــه اقتص ــر اندیش ــت. جوه گماش

ــش  ــران افزای ــادرات ای ــد و ص ــد کن ــی رش ــت داخل صنع

یابد. او درصدد بود بازار کالاهای خارجی را محدود 

کند و واردات را به حداقل برساند. امیر معتقد بود اگر 

ــده  ــوری مصرف‌کنن ــران کش ــد، ای ــدود نکن واردات را مح

ــود و  ــت نمی‌ش ــادی‌اش تقوی ــه اقتص ــد و بنی ــار می‌آی ب

ــود  ــای خ ــد روی پ ــی نمی‌توان ــر سیاس ــه از نظ درنتیج

بایستد، بنابراین جهت عمومی سیاست اقتصادی 

ــود. او  ــس« ب ــت آزاد روس و انگلی ــام رقاب ــه »نظ ــر علی امی

به امضای قرارداد بین ایران و فرانسه که طرح آن در 

زمان محمدشاه تنظیم شده بود تن نداد و درنتیجه 

سفیر فرانسه با قهر از ایران رفت، اما امیر از موضعش 

کوتاه نیامد. 

ــت  ــر را حمای ــت امی ــور سیاس ــد: »مح ــت می‌نویس آدمی

ــادی  ــه اقتص ــر اندیش ــاخت. جوه ــی می‌س ــاد مل اقتص

او این بود که صنعت داخلی ترقی پذیرد، صادرات 

ایران افزایش گیرد و بازار کالای فرنگی محدود شود. 

وگرنه ایران همچنان کشور مصرف‌کننده متاع 

خارجی باقی می‌ماند؛ نه بنیه اقتصادی می‌یافت، 

نه درنتیجه از نظر سیاسی می‌توانست روی پای 

خود بایستد.«

در تاسیس صنایع ملی و محدود کردن واردات، 

سرهنگ شیل با اشاره به نظر امیر در بنای کارخانه 

پارچه‌بافی می‌نویسد: »به امیرنظام خاطرنشان کردم 

ــت و  ــی اس ــش پرخرج ــه، آزمای ــاد کارخان ــه ایج ــه نقش ک

بهتر این است که پارچه فرنگی را به بهای ارزان‌تری 

وارد کنید. به این نکته‌ها گوش نداد و گفت تاسیس 

ــر  ــه ه ــده را دارد ک ــن فای ــت‌کم ای ــی دس ــه داخل کارخان

ــد و  پولی که صرف آن شود در خود مملکت می‌مان

بیرون نمی‌رود.« شیوه حمایت اقتصادی امیر به‌زودی 

نتیجه داد و تحولی در وضع اقتصاد داخلی به بار آمد 

و تجارت داخلی و خارجی ایران توسعه یافت. واتسون 

می‌نویسد: »بازرگانی داخلی بین ولایات و شهرهای 

عمده و نیز تجارت خارجی با همسایگان روس، ترک، 

عرب، افغان و ازبک با اطمینان خاطر و تحت حمایت 

ــارت  ــت.« تج ــی یاف ــام ترق ــادل امیرنظ ــال و ع ــت فع دول

خارجی توسعه یافت و حتی دولت انگلستان از دولت 

ایران دعوت کرد تا در »نمونه‌خانه امتعه ممالک« که 

نمایشگاهی بین‌المللی بود، شرکت کند. نویسنده 

ــده  ــب معاه ــام برحس ــد: »امیرنظ ــخ می‌گوی صدرالتواری

تجارتی که با دول بسته شده بود، از آوردن اجناس 

آنها به ایران منع نمی‌کرد، ولی به حرکات و عادات 

خود طوری مسلوک می‌داشت که جنس خارجه را 

ــا  ــد و غالب ــدار نمی‌ش ــی خری ــاخت و کس ــردود می‌س م

البسه خود را از پارچه‌هایی قرار می‌داد که در ایران 

ــه این واسطه مردم نیز سبک ایرانیت  می‌بافتند. ب

و رواج جنس مملکت خود را از دست نمی‌دادند.« 

آدمیت می‌نویسد: »برای ترقی صنعت، از پشتیبانی و 

کمک به اهل فن و هنر هیچ دریغ نمی‌گشت.« در 

وقایع‌اتفاقیه نیز می‌نوشتند: »مکنون خاطر دولت آن 

است که عموم ارباب حرفه و صنعت در شغل و کسب 

خود ترقی داشته باشند و هریک که صنایع بدیعه 

ــوازش و التفات  ــه کار آید احداث کنند، مورد ن که ب

می‌شوند.«با اجرای این سیاست‌ها، وضع صنایع و 

اقتصاد بسامان شد و در بسیاری از صنایع، پیشرفت 

حاصل شد و اوضاع اقتصادی و کسب عمومی رونق 

ــد  ــوان فهمی ــر می‌ت ــرای امی ــه از ماج ــت. فی‌الجمل گرف

ــر تنظیم امور باشد، در سه سال هم  ــا ب که اگر بن

می‌توان کارهایی بزرگ کرد. مهم‌تر اینکه حل 

مسائل واقعی، با چشم‌انداز واقع‌بینانه ممکن است، 

نه با پوست خربزه »بازار آزاد« و توجیه تراشیدن برای 

آن حتی با عبارتی از علی حاتمی راجع به »کباب 

خوردن در بازار«!

پی‌نوشت‌ها:

1. آدمیت، فریدون، امیرکبیر و ایران، تهران: خوارزمی، 
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با توجه به اینکه رویکرد دانشگاه آزاد اسلامی به‌سمت کاربردی‌سازی 

پایان‌نامه‌های دانشجویی است و استقبال متقاضیان تحصیل در 

دانشگاه‌های کشور به‌سمت تحصیلات تکمیلی رفته و تحصیل در این مقاطع 

اهمیت بالایی پیدا کرده است؛ الان درواقع توازنی بین دانشجویان مقاطع 

بالاتر ایجاد شده است و ضرورت دارد ما به این سمت حرکت کنیم که 

موضوعات پایان‌نامه‌های دانشجویان این مقاطع با رویکرد حل مسائل و 

مشکلات جامعه و کشور تالیف و ارائه شود. به همین‌خاطر توجه به طرح 

»پایش« بسیار اهمیت دارد. به اعتقاد من، اصل طرح پایش بسیار مهم و 

ستودنی است. در این راستا ما باید جوانان و دانشجویان را به‌سمتی هدایت 

کنیم که مسائل جامعه را حل کنند و تحقیقات آنها ناظر بر حل مشکلات 

کشور باشد؛ این ضرورتی بود که در سطح آموزش عالی توسط دانشگاه آزاد 

اسلامی عملیاتی شده است. البته گام اول برداشته شده است و برای اینکه 

این طرح موفقیت بیشتری پیدا کند، ارکان مختلفی باید در دانشگاه کمک 

و همراهی کنند تا به سرانجام مناسب و مطلوبی برسیم. به‌نظر من، همه 

صاحب‌نظران در دانشگاه‌ها اعم از دانشگاه آزاد اسلامی و دولتی اتفاق‌نظر 

دارند بسیاری از پایان‌نامه‌هایی که تا امروز تهیه شده و هم‌اکنون هم تالیف 

می‌شود، دارای نوعی تشتت در انتخاب موضوع و سردرگمی در روند تحقیقات 

است، یا در مواردی استادان راهنما تکلیفی نمی‌بینند که دانشجویان را 

به‌سمتی هدایت کنند که موضوعاتی در قالب پایان‌نامه‌ها پیگیری شود که 

مشکلی از جامعه و کشور را حل کند. طبیعتا با این رویکرد -یعنی پایش- کار 

سخت‌تر و دقیق‌تر می‌شود و همت بیشتری را می‌طلبد. »پایش« طرح 

ارزنده‌ای است و ضرورتی اجتناب‌ناپذیر در سیستم آموزش عالی کشور 

ازجمله دانشگاه آزاد اسلامی است که البته همراهی همه اجزای دانشگاه را 

می‌طلبد. چه معاونان پژوهشی در سراسر کشور و چه مدیران گروه‌های 

آموزشی که عهده‌دار مدیریت فعالیت‌های علمی در دوره‌های تحصیلات 

تکمیلی در دانشگاه هستند و البته اعضای هیات‌های علمی تمام‌وقت که 

عهده‌دار راهنمایی و مشاوره پایان‌نامه‌های دانشجویان هستند، جملگی باید 

در این طرح مهم و پیشبرد هرچه بهتر آن مشارکت داشته باشند. همه باید 

دست‌به‌دست هم دهند که این طرح به موفقیت‌های بیشتری دست پیدا 

کند. به اعتقاد من، ارائه‌دهندگان این طرح دغدغه حل مسائل کشور را دارند 

و دانشگاه، شایسته‌ترین مرجع برای ارائه راه‌حل در حوزه‌های مختلف کشور 

است. طرح »پایش« می‌تواند راهنمای خوبی برای رویکرد جدید دانشگاه و 

دانشجویان در مقاطع تحصیلات تکمیلی باشد. در راستای این طرح هم در 

دانشگاه آزاد اسلامی استان مرکزی، معاونت پژوهش و فناوری واحد را مکلف 

کردیم جلسات و نشست‌هایی را برگزار کنند و در نتیجه این جلسات به چند 

موضوع مهم پرداخته‌اند که ازجمله آنها بحث محیط‌زیست است؛ امیدواریم 

مشارکت ما در این طرح در راستای حل مشکلات و مسائل محیط‌زیست برای 

آینده راهگشا باشد و با فعالیت‌هایی که در این عرصه انجام می‌دهیم، بتوانیم 

گرهی از گره‌های این حوزه مهم و تاثیر‌گذار بگشاییم. 

افزایش ضریب دقت پایان‌نامه‌های 
دانشجویی با اجرای طرح »پایش«

عباسعلی حیدری
سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی استان مرکزی

قانون 
گیشه

این انتخاب بین بد و بدتر بود

 راست‌های اروپایی برای رژیم صهیونیستی
 بحران می‌شوند

پنجمین فیلم سینمایی رامبد جوان
 فیلمی فقط برای فروش است

مدیر بخش تولید سرم‌های دیالیز صفاقی شرکت »ث«در واکنش به توزیع سرم‌های فاسد:

فارغ‌التحصیل دکتری علوم سیاسی از دانشگاه فردریش شیلر آلمان:

به مناسبت ‌۱۶۷مین سالروز شهادت امیرکبیر 
مردی که به نام او برنامه های توسعه بدون عدالت 

تجویز می‌شود

۷

۱۵

تکرار 
خاطرات 

سال ۸۲

رساله‌های دکتری از طرح پایش انتخاب می‌شوند

 امیر توسعه
 و عدالت

به نظر می‌رسد اتحادیه اروپا مانند مذاکرات سال 
‌۸۲ به فرمول چماق و هویج روی آورده است 

در‌حالی‌که موگرینی از امکان ایجاد کانال مالی 
‌برای حفظ برجام می‌گوید نخست‌وزیر دانمارک 

از اعمال تحریم‌های جدید  خبر می‌دهد

۱۳ ۱

16صفحه
۶۰۰ تومان

w w w . F d n . i r

روزنامه خبری،‌ تحلیلی، دانشگاهی صبح   ایران
صدای نخبگان،  نگاه جوانان

 شماره مسلسل ۳۴۱۶
چهارشنبه ۱۹ دی ۱۳۹۷
 ۲ جمادی‌ا‌لاول ۱۴۴۰  

 ۹ ژانویه ۲۰۱۹ 
 شماره ۲۶۷۸
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  امیر توسعه و عدالت

 بازار 
نشریات 

دانشجو�یی در 
»فرهیختگان«

فراخوان: اگر نشریه دانشجویی دارید، اگر علاقه‌مند به بازنشر مطالب 

خود در روزنامه‌ها هستید؛ اگر می‌خواهید نام نشریه خود را بیشتر در 

رسانه‌ها ببینید؛ هر هفته فایل پی‌دی‌اف و ورد نشریات را به آدرس 

 ارسال کنید

گزیده مهم‌ترین مطالب نشریات 
دانشجویی را در »فرهیختگان« 

بخوانید

@farhikhtegandaily

حمایت از 
کالای ایرانی

کالای  خرید  فرهنگ  ترویج  راستای  در  »فرهیختگان«  روزنامه 

شرایط  ایرانی«،  کالای  از  »حمایت   ،1397 سال  شعار  تحقق  و  ایرانی 

ایرانی در نظر  گهی محصولات  ج آ را به‌منظور در و تسهیلات ویژه‌ای 

گرفته است. از تمامی صاحبان واحد‌های صنعتی و تولیدی دعوت 

از  هستند  خود  محصولات  و  کالا  تبلیغ  به  مایل  چنانچه  می‌شود 

طریق این روزنامه به مخاطبان خود معرفی کنند‌.

66348046 تلفن: 

۲پذیرفته‌شدگان در آزمون جامع فعلی دوره دکتری باید به سامانه پایش آزاد دانشگاه مراجعه و عناوین رساله‌های خود را از این سامانه دریافت کنند
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محمدحسین نظری
 روزنامه‌نگار


